

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年1月
甲辰年十二月初八 廿一大寒
7 星期一 晴轉多雲 一兩陣雨
氣溫16-20℃ 濕度50-80%

港字第27307 今日出紙2套7天張 港售10元

爆料專線
(852)60635752
www.photoline@tkww.com.hk

立即下載
香港文匯網App

工展煞科丁財兩旺 玩具展熊貓風頭勁



A2 A3

國家數據基建繪新藍圖 港握機遇強化樞紐地位



A4

中國男星泰緬邊境失聯 假劇組真詐騙頻現娛圈



A7

捲款人間蒸發 3000多人中計 涉款逾6000萬

赴港打工騙案頻生 廣西整頓黑心中介

黑中介實錄 之代罪羔羊

【編者按】內地黑心中介宣稱有門路協助外勞申請香港工作，伺機騙取數萬元的中介費，之後捲款失蹤。香港文匯報今起一連三輯，拆解這個手法類似傳銷的產業鏈，深挖幕後黑手惡行，並就此問題專訪特區政府官員提出整頓解決之道。敬請讀者垂注。

為紓緩香港各行各業的人手荒，香港特區政府2023年推出院舍輸入護理員特別計劃(特別計劃)，將赴港打工的護工配額由4,000個增至7,000個。作為護理員搖籃的廣西掀起應聘潮，不少內地護工到處打探赴港打工的門路，甚至借錢付高昂中介費，惟一年過去，不少人的赴港淘金夢碎。當地執法部門先後拘捕多名借外勞計劃為幌子斂財的團夥人員，據悉事件已有最少十間家政培訓公司、3,000名護工誤信中介，每人繳付1.3萬至3萬元人民幣(下同)中介費後苦等逾一年，中介卻捲款人間蒸發，業界相信受騙總金額高達6,000多萬元。

●香港文匯報記者 蘇征兵 廣西報道



●受害人在啟源廣州公司要求退款無果，廣州警方到場處理。受訪者供圖



●身懷六甲的下線代理黎珊珊近期幾乎每天都被受騙的護工追討損失。香港文匯報記者攝



●有受騙勞工推搡已有身孕的下線代理黎珊珊，險些釀成鬥毆。受訪者供圖

香港文匯報記者未走進黎珊珊位於廣西橫州的住處，遠遠已聽到屋內傳來嘈雜的喊罵聲。踏入屋內，場面更加混亂，數十名來自廣西本地的護工正圍着黎珊珊，夾雜着粗言穢語「喊打喊殺」，要求她退還辦理赴港務工的費用。

老闆閃人 下線員工被上門討債

黎珊珊是中介集團的下線一員，負責通過微信朋友圈、家政培訓機構結識有意赴港的護工。從2023年4月起，每名護工經她支付1.3萬至3萬元予中介集團，至今最長等候逾1年仍未成行。有護工向記者申訴，該筆中介費相當於在南寧打工三至五個月月薪，不少人為此借款，或刷信用卡籌錢。

其中，韋姓大姐付款予黎珊珊搭路。她說：「本以為可以赴港工作，收取最少每月1.5萬港元的工資，就能夠償還這筆中介費，但至今沒能

辦成赴港，反而欠債，還要背負利息，希望黎珊珊盡快退款。」

群情洶湧下，身懷六甲的黎珊珊不斷呼冤聲稱自己因為誤信一間名為啟源(香港)顧問的中介，成為其中一員，沒想到自己錢沒賺到，對方(老闆)捲款而逃。她對受害護工也是愛莫能助，「我預產期就在明年(2025)1月，現在每天不知怎麼辦才好。」眾人見她聲淚俱下，情緒崩潰，再苦苦相逼恐釀成一屍兩命，只好轉身離去。

黎珊珊向香港文匯報記者表示，幾乎每天都要面對無數波這樣的討債場面，不但白天被圍攻一地雞毛，晚上也接獲電話謾罵。她多番強調，該筆中介費沒有落入她的口袋裏，她只負責物色護工及發展下線，就像傳銷拉人頭一樣，但大部分中介費已上繳上線。

黎珊珊於疫情期間曾申請赴港當護工，但最終落空，同批入選的姐妹3個月後結束香港抗疫歸

來時，人均7萬元人民幣的收入令她羨慕不已。去年香港特區政府招募護工，她遂四處打探應聘渠道卻一再受騙，偶然認識啟源(香港)顧問的員工朱榮，「朱榮在疫情期間曾到港工作幾個月，賺取可觀收入，所以才如此信任她。」

抽佣形同層壓式傳銷

黎珊珊赴港打工的希望幻滅，朱榮就慫恿她利用在內地護工界的人脈，為啟源獵頭，承諾每收到一名應聘護工的中介費後，黎珊珊可獲2,000至4,000元回佣，手法形同層壓式傳銷。她經手的赴港護工涉及482人，中介費總額465萬元，但黎珊珊聲稱自己分文未收取，已悉數轉發予朱榮。

香港文匯報記者調查發現，東窗事發後朱榮已於2024年10月4日被廣西南寧北湖派出所以涉嫌詐騙拘留，但何時能退還務務中介費依然無期。

招工下線被迫數 自掏腰包息眾怒

類似被圍攻的場景，也在南寧張運蓮身上出現。她疫情期間曾來港當護工3個月，賺取可觀的收入，回鄉後謀求再次赴港打工機會，有次一間名為啟源國際(香港)顧問的中介在抖音主動聯絡她，承諾代辦赴港打工手續，並先後派發聲稱為香港公司的入職登記表格以及相關「文件」，卻遲遲未有下文，她遂申請旅遊簽證來港，竟發現入職登記表格全是虛構，相關公司並無計劃聘請外勞。

啟源的謊話被戳穿後，啟源竟邀請她成為下線物色內地勞工，張運蓮遂向香港文匯報記者透露自己另一個身份——啟源國際(新加坡)全資附屬公司招聘代理人。她出示了相關的工牌，聲稱是內地為數不多能直接對接啟源國際(新加坡)大中華總代理李家文的代理人，等同於一級代理。

下線再招下線 層層受騙

張運蓮還發展了自己的下線曾祥鳳，曾祥鳳再發展另一層下線羅紅全和姚銀龍等人。據張運蓮統計，她經手招聘(不含下線)赴港勞工150餘人，經手轉交李家文的中介費約80萬元人民幣。經記者了解，曾祥鳳、羅紅全及姚銀龍也因涉嫌詐騙，已被內地執法部門拘留，目前取保候審中。

東窗事發後，諸多勞工上門追債，張運蓮悔恨當初被李家文利誘，「當時我幫李家文收了幾十萬中介費，五五分賬，現在被人追債，李家文消失得無影無蹤，我要自掏腰包退錢給人。」



●左起：下線代理人張運蓮、曾祥鳳、黎珊珊受訪時講述招攬勞工經過。香港文匯報記者攝

南下搵食竟似電騙 培訓公司也中招

除了護理等外勞個體中招，不少負責培訓護工的家政公司也誤信中介及其下線，招致金錢損失。據悉，南寧家政行業有多間公司被騙，其中南寧樂智康家政被騙赴港務務中介費2,000多萬元，涉及近1,000人。其中一名被騙的南寧珍心家政公司負責人余澤珍剛向珠海仁源務務派遣公司討債無功而回，她聲稱被騙近百萬元中介費，而這已是她第三次被赴港務務中介詐騙。「赴港務務中介騙子層出不窮，詐騙的方式花樣翻新防不勝防，『赴港打工』堪比『電騙』。」

余澤珍多年前創辦家政公司，旗下還有家政培訓學校，曾招募近百名護工赴港抗疫。她說，今次被騙是誤信珠海仁源務務派遣公司，其中一位股東名叫莫全蘭，她本人和朱榮、張運蓮一樣曾是援港護工的一員，在港打工幾個月9萬港元的收入讓她嘗到「甜頭」，並發掘了這條「產業鏈」。

中介謊稱對接港養老機構

據稱，莫全蘭自稱有對接香港養老機構的資源，並開設務務公司，家政公司才放下戒心，余澤珍便拱手奉上中介費，詎料害學員被騙。據她了解，莫全蘭打着赴港務務的旗號涉騙500多萬元人民幣、300多名苦主，「年關將近，期待能早點追回被騙資金退還給求職人群。」

不僅如此，民間組織南寧家政協會，以及當地政府組織公辦西鄉塘區臨工市場也被赴港務務中介詐騙，南寧家政行業協會副會長、廣西壯家女家政服務公司陳紅崗表示，一間名為深圳金勞顧

的務務中介經與該協會會長段潔等多人溝通後，協會接受其委託，向多家會員公司開展赴港務務招聘活動。

深圳金勞顧務務中介與南寧家協簽署合作備忘錄，並就該次合作在媒體公開發布新聞。此次合作，南寧家政行業協會向該中介推介66名赴港護工，繳付119萬元中介費，協會則收取每人2,000元的組織費，赴港申請卻一直無下文，懷疑受騙。

據陳紅崗透露，深圳金勞顧在疫情期間的確曾跟政府機構合作過，確實在疫情期間送過一批護工到港工作，而南寧家政行業協會也曾在疫情期間派過護工赴港，因此信任對方。怎料多名學員付款後遲遲未能成行到香港打工，遂多次圍攻陳紅崗討款，面對姐妹們的圍攻，陳紅崗自認審查該公司背景時把關不嚴。

目前，南寧家協正向深圳金勞顧其中兩位股東古茂中、樊新峰追討被騙的務務中介費。據記者了解，樊新峰已經被南寧市青秀區南湖派出所拘留後取保，承諾退還的務務中介費，但截至記者發稿時並沒有兌現。

此前，深圳金勞顧務務中介公司還與南寧市西鄉塘區勞動保障科下屬的西鄉塘臨工市場，亦簽署了類似赴港務務合作備忘錄。



●受騙家政公司負責人余澤珍到啟源廣州公司追討費用。香港文匯報記者攝

話你知

昔日援港抗疫五百護工 三成轉職赴港務工中介

香港特區政府補充勞工優化計劃自2023年9月4日起接受申請，根據申請流程，內地居民如欲通過該計劃來港工作，其申請必須經由其準僱主向入境處遞交，而外勞必須經由國家商務部認可的14間具有組織赴港務務資格的務務公司申請來港。由於內地幅員廣大，務務公司無法深入各鄉各縣物色外勞，因而衍生中介行業，他們扮演「艇仔」、接駁的角色，作為務務公司與外勞之間的橋樑。

香港僱主必須就每宗申請的空缺進行為期四周的本地招聘，優先聘請合適的本地工人填補空缺。《院舍輸入護理員特別計劃》則由2023年6月開始推出，其中要求院舍提交申請時，須證明已連續兩星期經指定途徑招聘本地人手，但未能填補空缺。

據統計，在疫情期間，廣西壯家女家政服務公司接受香港委託，由該公司組織，向香港派遣支援養老機構護工513人。廣西曾經參與赴港抗疫的護工群體，經歷過香港豐厚的工資待遇，大部分都希望再次赴港打工。

不過，除極小部分人數已成功再次回到香港打工外，大約有三成人左右會利用自己曾經赴港打工的經歷作為招牌，成為各類赴港務工中介公司從業人員。這類赴港務務家政公司，並不在國家商務部公布具有組織赴港務務資格的14家赴港務務公司之列。